

ИЗ БЕСЕДЫ М.С. ГОРБАЧЕВА С ЖИВОТНОВОДАМИ  
МЕЖХОЗЯЙСТВЕННОГО КОМПЛЕКСА «ИЗОБИЛЬНЕНСКИЙ»

19 сентября 1986 года

**Горбачев.** Не узнаю я комплекс, который когда-то много крови попортил местным руководителям. (*Оживление.*) Сейчас комплекс – целый животноводческий современный городок. Тут много было неудобств, надо было многое реконструировать.

**Голос.** Реконструкция и выручила...

**Голос.** Михаил Сергеевич, вчера по телевидению внимательно следили за Вашим выступлением. В нем поставлены важные для каждого из нас, для всего общества проблемы. Наш курс меняется.

**Горбачев.** Это правильно. Ну, а погода? Сушит вас здорово?

**Голоса.** В этом году особенно. Где-то три месяца нет дождей.

**Горбачев.** Смотрите, а все-таки получили урожай. Умнее становимся.

**Голоса.** Технология сильней становится. Бригадный подряд выручает.

**Горбачев.** Уже укоренился бригадный подряд?

**Голоса.** Да, укоренился. От оператора до директора все на бригадном подряде. Гуртом лучше работать, нежели в одиночку. Большое дело, что подряд разграничил зарплату, коллектив сам может ее подрегулировать. Плохо относишься к делу – получай меньше.

**Горбачев.** Это вы делаете сами?

**Голоса.** Сами.

**Горбачев.** У нас народ созрел для того, чтобы самому управлять, особенно в бригаде, звене, комплексе. Пусть собираются и вместе с руководством обсуждают. Это – не кабинетные дела. И как народ решит – самая верная демократия. Вы правильно сказали: коллективом – всегда лучше, потому что виднее, кто как работает. Когда возникает вопрос: мы работаем, стараемся, свои знания отдаем, силы, а ты, что же, из нашего общего котла тянешь? Мы к тебе применим коэффициент трудового участия.

**Голос.** Нарушения дисциплины у нас практически прекратились...

**Горбачев.** Скажите, а жильем обеспечены все?

**Голос.** Нет пока. Но большую работу проводим.

**Горбачев.** Вы в основном в станице живете?

**Голоса.** В станице и в районном центре Изобильном.

**Байкулов Н.З.** (директор совхоза). Михаил Сергеевич, в настоящее время мы строим в Изобильном 8-квартирный жилой дом, в этом году он будет сдан под ключ. Заложен фундамент еще под один, стены до третьего этажа выросли.

**Горбачев.** А почему в Изобильном, в отрыве от села? Надо бы домики рядом иметь.

**Байкулов.** Мы это предусмотрели. Нам в станице Новотроицкая дали землю, там строим, чтобы у каждого хозяина усадьба была, коровка, поросыта...

**Горбачев.** Все как положено. И дом чтобы современный был с удобствами, и усадьба была, сад, огород. Горожане просят: дайте клочок земли, чтобы что-то делать. Всех к земле потянуло. Правильно! В больших городах это особенно чувствуется. Люди к земле тянутся, на огород, в сад, подальше от сутолоки. **Зачем же сельского жителя загонять на этажи?**

**Голос.** Неудобно в многоэтажках.

**Горбачев.** Может, кое-кто из молодых скоро будет коров знать только по книжкам?

**Голос.** Таких у нас нет. Многие коров держат. Молодежь остается на селе.

**Горбачев.** Это очень хорошо... В районе в индивидуальном секторе сколько коров?

**Голос.** Три тысячи. Увеличение есть. На четыре двора сейчас одна корова.

**Горбачев.** Маловато... На Кубани тимашевцы мне пожаловались, что в магазине нет масла. И это сельские жители! Говорю: поднимите руки, у кого есть коровы? Подняли 5-7 человек. А здесь сколько коров? Погуще?

**Голоса.** В городе Изобильном и то есть коровы.

**Горбачев.** Какие еще есть вопросы, пожелания?

**Голос.** До космоса добрались, а со старостью не можем бороться.  
(*Оживление. Смех.*)

**Горбачев.** Будет более здоровый быт, будут техника лучше, условия труда, тогда человек не так будет изматываться. Значит, лучше станет себя чувствовать. И подольше жизнь его продлится, жизнь активная.

ИЗ БЕСЕДЫ М.С. ГОРБАЧЕВА С РАБОТНИКАМИ СОВХОЗА «НИВА»

19 сентября 1986 года

**Горбачев.** ...Всем нам нужно прибавить в работе, а сделать это быстрее мы сможем лишь в том случае, если всегда и везде будем помнить о человеческом факторе.

Вижу, что у вас много новых домов, целые улицы формируются. Ведь когда-то здесь было отделение, а теперь, оказывается, большой совхоз – 16 тысяч гектаров. На земле этой надо поработать много. Вы довольны, что создан новый совхоз?

**Голоса.** Довольны.

**Горбачев.** А осталось бы здесь отделение, наверное, было бы село-то заброшенным. Теперь уже совхоз развивается. Магазины есть, больница, школа?

**Голоса.** Все у нас есть. И пункт медицинский, и школа средняя на 1400 мест...

**Горбачев.** Это хорошо. Урожай какой вы получили в этом году?

**Голос.** 32,5 центнера вкруговую.

**Горбачев.** Для такого года неплохо. Но это не кубанские урожаи, правда? Надо больше.

**Голос.** Вот воду дадут, больше будет.

**Горбачев.** Это когда-то был мой наказ. Левоегорлыкский канал строите?

**Голос.** Да, он уже рядом с нами. 960 гектаров оросит. Дождевальные машины «Кубань» монтируем.

**Горбачев.** Когда в самые засушливые районы Ставрополья провели воду, то отток людей из поселков, где тяжело было жить, прекратился полностью. И даже те, кто раньше уехал, вернулись. Солнца много, земля неплохая. Вода появилась, и человек может жить хорошо, дело делать хорошо. Какие вопросы ко мне?

**Голоса.** Чтобы мир был. И еще разрешите нам от имени всех пенсионеров поблагодарить партию и правительство, что мы не боимся нашей старости, мы обеспечены. Нам принесут деньги, руку пожмут, здоровья пожелают.

**Горбачев.** Да если еще дети, внуки!

**Голос.** Ну и совхоз мы не бросаем. По возможности помогаем.

**Горбачев.** Рад услышать такие слова. Думаю, что все молодые должны относиться к пожилым с пониманием. Ведь речь идет об их материах и отцах, об их дедушках и бабушках, на долю которых выпало испытаний много и труда много. Поэтому мы подняли уровень пенсий. Мы и дальше будем думать, чтобы пенсионное наше законодательство лучше обеспечивало старость. Будем расти – будут улучшаться дальше и пенсионные дела. Мы даже решили создать всесоюзную организацию пенсионеров, чтобы они объединялись, общались, что-то делали. Какие-то права дать. Многие пенсионеры трудятся, вносят свой вклад. Это тоже хорошо. А пенсионеры-бабушки – в дефиците. Их помочь молодым семьям – это огромное дело. Что молодежь скажет?

**Голос.** Молодежь согласна. Спасибо Вам, Михаил Сергеевич, за неустанную заботу о молодежи, о мире.